



驻湛江市徐闻县前山镇工作队队员兼驻北松村第一书记薛刚：

# 要当好第一书记，也要当好村民致富引路人



薛刚

驻湛江市徐闻县  
前山镇工作队队员  
兼驻北松村第一书记派出单位：  
广州市南沙区国企党工委  
(区财政局、区国资局)

“尽我所能，踏踏实实为百姓做好每一件小事。”

一次台风天，前山镇持续强降雨，薛刚与两名队友驱车到各村巡查受灾情况时，一个不小心车辆滑进菠萝地。路过群众见状立即叫来村支书，出动卡车和拖拉机帮忙拖车。薛刚一直忘不了群众的这次暖心帮助。

薛刚一直都在心里默默地告诉自己，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中，要加倍努力，尽己所能，踏踏实实为百姓做好每一件小事。



■ 薛刚（左一）在陈思英（左二）的田间实地勘察，引导现代科技示范园对其进行帮扶。

## 干部群众开来拖拉机帮忙拖车

从广州市南沙区不远千里来到徐闻县前山镇帮扶的薛刚，想不到自己也被群众暖心地“帮扶”了一次，而这一次至今仍让他记忆犹新。

薛刚告诉新快报记者，那是发生在2021年10月15日台风“圆规”刚过境那天，当时前山镇持续强降雨，多处农田和道路被水淹。“我正开着车和工作队两名队友到各村巡查受灾情况。路上因为多处泥土被冲到水泥路上，地面非常滑，我们开得非常慢。”薛刚说，在一个转弯处，车辆突然发生了打滑，直接滑进了菠萝地。当时车的一侧陷入菠萝地，一侧在路面，动弹不得。

正当大家一筹莫展时，来了一个接送孙子放学的大叔。大叔看到情况后，立即就给所在的下园村村支书打了电话。村支

书当即找来了卡车和拖拉机帮忙拖车。在拖拉机的牵引下，薛刚他们的车才得以脱险。薛刚说，刚开始大家还不知道他是帮扶干部，后来经过详谈他们才知道，“当地干部群众的热心让我感到非常暖心，让我对他们印象非常深刻”。

## 帮扶困难群众，引导以新技术种植致富

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中，薛刚始终把解决群众的急难愁盼放在心上。“我在想，我究竟能为百姓做些什么，我觉得就是一件件小事。要踏踏实实做好他们最需要的每一件小事。”他说。

“太感谢你们了，一直这么帮我。给我送米送油，还帮我种辣椒……”陈思英激动地对薛刚说。

陈思英是北松和家村，先天肢体四级

残疾，劳动能力弱。不幸的是，2021年初，她丈夫突遇车祸去世，独自一人抚养4个孩子，生活上困难重重。

作为驻北松村第一书记，薛刚看在眼里急在心里，于是跟工作队的同事一起研究制定了帮扶计划。

根据陈思英劳动能力弱又自强不息的情况，薛刚联系了前山镇现代农业科技示范园，向示范园负责人说明了陈思英的情况并请求协助帮扶。示范园负责人毫不犹豫地答应，为陈思英免费提供了地肥、薄膜、滴管和辣椒苗，免费提供技术指导并承诺帮忙销售，协助她以新技术高效种植2.5亩辣椒。待到明年初，这些辣椒就能收成。

“普通农户种辣椒一亩才四五千斤，按照行示范园提供的技术，亩产可以达到一万五六千斤。”薛刚说，这样做的目的就是要引导她自力更生，以新技术去赚“第一桶金”，同时种给其他农户看，以高科技的力量推动前山镇的产业振兴。

薛刚是两个孩子的父亲，从广州到前山镇，路途千里，爱人也在离家几十里路的地方上班，薛刚庆幸有父母来广州帮忙带孩子。但他每次回家都只能“突然来个惊喜”，因为母亲总是担心他的路途安全。孩子也一直念叨着难得的相处机会。最近一次回家相聚时，小儿子就揪着他一直聊到晚上10点多。

虽然有牵挂，但薛刚觉得在乡村振兴的道路上，任重而道远，所以一定要全力以赴。

驻潮州市湘桥区意溪镇工作队队员兼驻坪埔村第一书记余烈铠：

# 村民送来一把菜，邀我分享劳动果实



余烈铠

驻潮州市湘桥区  
意溪镇工作队队员  
兼驻坪埔村第一书记派出单位：  
潮州市湘桥区教育局

“党建引领，产业振兴，建设宜居宜业和美乡村。”

“小余，尝尝我种的芥蓝。如果不是你耐心劝说，我这小菜园也搞不起来，你就当分享我的劳动果实。”2021年11月18日一大早，坪埔村的老李叔给余烈铠送来一大把鲜嫩的芥蓝菜，邀请他品尝自家小菜园的丰收成果。

余烈铠是驻潮州市湘桥区意溪镇工作队队员兼驻坪埔村第一书记。任教乡村十多年的经历，让他与乡村、农民和村里的孩子建立了深厚的感情，“总觉得自己还能再为他们做些事情”，乡村振兴驻村帮扶工作圆了他的梦。“农村是城市发展的基础，是一片大有可为的天地。”余烈铠满怀深情地说。

## 耐心倾听民意，村民分享劳动成果

乡村从教经历不仅培养了余烈铠浓浓乡土情结，也让他对农村问题有了更多思考。对他来说，参加驻镇帮扶工作既是圆梦，也是锻炼，是换一个广阔天地大有可为。

“大有可为”必须从小事做起，更何况直接与群众打交道的基层工作。2021年7月工作队驻镇时，潮州正在开展“三清三拆三整治”“创文创卫”“人居环境整治”等专项行动，一进村，余烈铠就面临着一堆“老大难”问题。

刚开始，一些村民不理解，多次阻挠拆除。余烈铠不焦不躁，组织村“两委”干部，挨家挨户进行劝说，耐心争取村民们的理解和支持。

老李叔家旁边有一个废弃猪舍，他认为猪舍没有妨碍到别人，村里不能想拆就拆。“李叔告诉我，他是怕拆除后留下空地，被别人堆放杂物或乱停车。”余烈铠说，“我耐心跟他讲，这是村里的整体规划，空地不会被人乱占用，可以种蔬菜或者花草，环境都会变好。”听了这些分析，老李叔同意拆除猪舍，并把空地开辟成小菜园。不久后，就出现了开头那一段送菜的情景。

当晚，和工作队队员一起分享着芥蓝，余烈铠“心里美滋滋的”。这件事让他认识

到，“做好群众工作，要站在群众的角度思考问题，要有耐心，多倾听，多沟通，要团结群众，一起解决好问题。”

## 电网顺利改造，振兴有了保驾护航

经过大力整治，坪埔村蜕变成特色精品村，随处可见小公园、小花园、小果园、小菜园，一年四季风景各异。然而，抬头一看，乱搭乱拉的电线很煞风景，和整洁的村庄环境不搭调。

2021年7月18日，在市、区、镇相关部门的支持下，坪埔启动电网改造工程，余烈铠带领全村干部，主动与电力部门沟通协调，从坪埔实际出发，使电网改造更加合理化，并从细节上落实好各项工作，有效保证了电网改造工程的顺利推进并于8月底完工。“电网成功改造为坪埔的振兴发展保驾护航。村民用电更加安全，全村各类产业发展也有了电力保障。”余烈铠高兴地说。

乡村振兴工作开展一年多来，坪埔村的基础设施渐渐完善，环境越来越美，在余烈铠的工作本上，工作事项也是越来越多：组织人员从水质净化等方面对传统鱼类养殖技术进行革新，提升鱼类产品的质量和规模，擦亮坪埔村“净化鱼”的水产品品牌；把坪埔村抛荒山地盘活为产业，打造具有浓烈乡



■ 今年3月，余烈铠（右）慰问困难群众。

野气息的田园景观，利用设施蔬菜产业园的优势，建设农业研学、农业乐园、生态农场、花之庭院等休闲农业场所，开发以农业科技普及、农业研学和农事体验为主导的农业体验游，全面推进乡村全域旅游，进一步带动辖区农副产品加工、农家民宿、农家宴等产业发展……“农村是城市发展的基础。农村经济好，整座城市的经济才能上得去；农民收入高，整座城市才能更显活力；乡村环境美，整座城市才能更加吸引人。”在余烈铠看来，随着乡村振兴的推进，城乡必将更加融合。